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1 EXPONENCIALNI FUNKCE

f:y=a", a>0,aZ1,D(f)=R

\ Y A

D(f) = R, H(f) = (0;2).

Neni ani suda, ani licha.

Je omezena zdola (a* > 0), neni omezena
shora.

Je klesaijici, tedy prosta.

Nema maximum, ani minimum.

Je inverzni k funkci logaritmicke.

Je spojita v R.

(exponenciala)

Graf: exponencialni krivka
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D(f) = R, H(f) = (0;=).

Neni ani suda, ani licha.

Je omezena zdola (a* > 0), neni omezena
shora.

Je klesaijici, tedy prosta.

Nema maximum, ani minimum.

Je inverzni k funkci logaritmicke.

Je spojita v R.

a4




Ulohy

Pr.1: Na zakladé vlastnosti exponencialni funkce urcete, které z nasledujicich mocnin
jsou vétsi nez jedna, rovny jedné, mensi nez jedna:
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PF.2: Rozhodnéte, zda je pravdivy vyrok:

(094)1,6 < (094)1,8

Své rozhodnuti zdlvodnéte. Vyuzijte vlastnosti exponencialni funkce y = (0,4)*

Pr.3: Rozhodnéte, ktery ze vztahu O<a<1, a>1plati, je-li:
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a’ <a’

Pr.4: Rozhodnéte, jaky vztah plati mezi Cisly p, r
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2 LOGARITMICKA FUNKCE

f:y=log,x, a>0,a ¢1»D(f):(02°°)

Graf: logaritmicka krivka
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D(f) = (0;«), H(f) = R.

Neni ani sudd, ani licha.

Neni omezenad zdola, ani shora.
Je klesajici, tedy prosta.

Nema maximum, ani minimum.
Je inverzni k funkci exponencialni.
Je spojitd v (0;).
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D(f) = (0;==), H(f) = R.

Neni ani sud3d, ani licha.

Neni omezend zdola, ani shora.
Je rostouci, tedy prosta.

Nema maximum, ani minimum.
Je inverzni k funkci exponencialni.
Je spojita v (0;).




Ulohy

Pi.1: Rozhodnéte, ktery z vyroku je pravdivy:

a)log, 7 <log,9
b)log,,12 <log,,12

Vyuzijte vlastnosti logaritmickych funkci.




3 EXPONENCIALNI ROVNICE

Pri freSeni exponencialnich rovnic vyuzivame pravidlo:

Pr.1: 2° =
2 =2’
x=3
¥ |
Pr.2 =125
§-(2x-4) _ 53
-(2x—-4)=3
—-2x =-1
x=0,5

= X =X,

PF.3: Redime pomoci substituce

4" +2°-6=0
(2F +27-6=0
substituce y = 2"
() +y-6=0
D=1-4[{-6)=
_—12425
2
nW=2,y,="3

Vi

25

27 =-3
Nema reseni
Zk:L(1)=4"+2'-6=0
P1)=0
L) = P(1)




4 LOGARITMY A JEJICH VLASTNOSTI

Logaritmus Cisla x o zakladu a je takové Cislo y, pro které plati @¥ = x.

log, x=y, pravékdyza” =x

Napr.: log 10 = 1, nebot 10! = 10
log 100 = 2, nebot 10? = 100

Pro kazdé a >0, a # 1 plati: log 1=0, nebot a’ =1

log a=1,nebot a' =a

Necht @ > 0, a # 1 a necht x,, x, jsou log, (x,x,) =log, x, +log, x,

libovolna Cisla. Potom plati: X
log, —|= log, x, —log, x,

Xy

log, x" =rlog, x prolr R

log, ’(/? = Lloga x proldn N
n




5 LOGARITMICKE ROVNICE

Pri reSeni logaritmickych rovnic vyuzivame pravidlo:

log, x, =log, x,, prav€ kdyzx, = x,

Pr.1: 2log,, (x - 1) = 0,5(10g10 x> =log,, X) Podminka:
o x-1>0, x>0
2log,,(x—1)= O,S[loglo —] =D =(1;=)
X
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